

编者按

每天早晨,从位于凌波路的波波城小区出发,途经沧海路、世纪大道、通途路、河清路,抵达位于东部新城宁东路901号的宁波报业传媒大厦;或是从福庆南路站乘坐地铁,前往宁波各地采访……这是记者的工作日常。或许很多人都没意识到,正是这一个个地名,串联起了我们的生活。从身边的道路、门牌,到轨道交通站点命名,甚至大到一座大厦、整座城市的名称,都和民政部门的地名工作息息相关。地名,是一个人 and 一座城市的记忆。今日起,我们推出系列报道,聚焦宁波城市的地名变迁,记住它在近些年的变化,留住宁波人的根脉“乡愁”……

杜绝“花名”满天飞 预命名申报机制很管用 宁波地名管理条例“周年报”出炉

去芜存菁 留住文化根脉

——关注宁波地名管理条例实施一周年



位于五一广场北侧的这个湖,今年终于有了自己的名字——日月湖。记者 崔引 摄

作为浙江省首部地名管理条例——《宁波市地名管理条例》(以下简称《条例》)于2020年5月1日起正式施行。实施一年多来,效果怎么样?昨日,在市十五届人大常委会第九十四次主任会议上,市民政局作为我市地名行政主管部门,进行了关于《条例》实施情况的报告。

一年来新审批513个地名 未出现不规范名称

近年来,新建住宅区、建筑物(群)不规范命名,擅自以推广名代替标准地名的情况时有发生,已成社会热点。《条例》的出台,对此进行了规范和指引。

市人大常委会社会建设工委在相关调研报告中指出,《条例》施行以来,全市共审批513个地名,未出现不规范名称。

市民政局与市住建局还建立了商品房预售标准地名使用机制,2020年12月18日,市住建局下属的宁波市房产交易信息服务网商品房版块下架项目推广名栏,统一使用标准地名,直接规范房产经纪机构4977家,经纪人员32431人,100余万套挂牌房;市住建局建立标准房源名称发布机制,非标准地名按照标准名称进行及时更正。

此外,建立专名采词规范、限制词和采词库标准。如国际、万国等代表国家或行政区划专属名称及词义明显过大的词语,特区、首府、第一、公馆等带有封建殖民色彩类限制词、序数词,努力遏止全市相近或相似的新增地名大量出现。

杜绝“花名”满天飞 创新建立预命名申报机制

推广宣传时,它叫“XX府”,气吞山河;办下房产证,卸下“面具”的它,其实叫“YY花苑”……这样的“花名”满天飞现象,以后将从根本上彻底杜绝了。

根据市民政局的报告,我市对地名报批工作提前进行了“把关”。自去年开始,创新性地建立了预命名备案申报机制,此外还实施城市道路名称统一命名、建立重要地名专家论证机制等,把好新增地名“命名关”。

什么是预命名备案制度?通俗地说,就是针对一些规划项目或取地后建设项目,在暂不具备申报标准地名的条件下,可凭取地(土地证)证明,到地名命名审批管辖地,办理报备符合地名规范的推广名。

市民政局相关负责人告诉记者,备案名有效期6个月,需延长的可申请继续保留。对日后具备审批条件的需及时申报标准地名,一般应由预命名备案名转化为标准地名。

项目报批时,发改、规划、住建等部门应当用预命名或地块名称,这样就能从源头上避免了建设单位在新建住宅区、建筑物(群)宣传推介上产生推广名、宣传名。预命名名称,等同标准地名。

来自市民政局的数据显示,自去年至今年6月底,共命名217件,其中预命名45件。这45件预命名分别为:建筑(群)33个,其中已正式命名30个(未命名的3个,都是今年预命名的);道路8条、桥梁3座、公园1个,目前都未正式命名。

登录市民政局官网,记者在“地名一张图”里输入“预命名”查询发现,不少正在“孕育”中即将登场的街巷、桥梁、住宅小区的标准地名已整队排列,每一个地名后都有括弧标注“预命名”字样。

如大德路、敏学巷、久宁府、朗玥府、林语春风里、鲍月桥、华著桥……一大波新的地名,已在路上。

标准地名地址“一址通” 最快或将在9月得以立项

“如果是危急病人需要抢救,或是发现火警、灾情,都需要标准地名进行指位。”市民政局相关负责人指出,一个错误的小区地名标识会产生蝴蝶效应,甚至会危及人民群众生命安全。

《条例》的实施,为我市高质量发展地名管理工作发挥了重要作用,但在实施过程中,仍存在一些有待解决的问题。

由于我市建筑物(群)、住宅小区地名标志未列入民政部门竣工验收,一些单位和个人为了自己小区名字看起来更“高大上”,擅自在新建小区、建筑物(群)设置不规范地名标志已成为最突出的问题。

此外,多个部门间对于地名地址数据共享的“壁垒”尚未完全打破,信息资源共享应用和服务未充分实现。如,标准地名标志的设置存在不报、漏报情况,地名管理信息数据实时更新滞后。

市人大常委会社会建设工委在调研报告中建议,不妨把地名管理主动纳入全国文明城市示范城市建设中加以统筹考虑,着力聚焦主要问题、敏感问题,开展对应研究、分类治理。如针对一些小区业委会借自治之名使用小区“宣传名”,实质上造成小区“多名”现象,在及时处置的同时,要坚持预防在先,加强宣传引导,完善业委会自治章程。

市民政局相关负责人表示,下一步将及时健全配套文件,完善部门协同机制,进一步推进地名管理闭环体系。此外,还将积极提高数字赋能服务水平,加快推进地名管理数字化。推进标准地名地址“一址通”项目实施,打通横向纵向数据对接,实现部门间地名地址数据互通共享。据悉,“一址通”项目最快或将在今年9月得以立项。

记者 滕华